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З війни, яку оголосила нашій державі майже рік назад росія, Україна 
вийде іншою, відкриваючи нову еру свого розвитку. Це буде надзвичайно 
складний період в історії країни, який вже приніс, серед іншого, численні 
політичні, економічні та демографічні кризи, подолання яких займе тривалий 
час, де першочерговим буде створення сучасної економіки, вільної від 
олігархічного впливу, який не дає їй розвиватися.  
 Тому. найближче стратегічне завдання, що постало перед Україною – 
це перехід на шлях інноваційного розвитку, першою чергою у провідних 
напрямках науково-технічного розвитку країни: атомна енергетика, штучний 
інтелект, біомедицина, нанотехнології, робототехника та ін., саме ці 
технології наочно демонструють переваги у веденні військових дій 
українського війська над російським агресором – «другою» армією світу. 

Попереду в українців ще багато труднощів і величезних викликів, бо 
зрозуміло, що росія через ганебно розв’язану війну, не має наміру відступати, 
але майже вже річний перебіг війни на українській землі демонструє всьому 
світові те, що Україна відстояла свою незалежність і увійшла до 
Європейського Союзу, бо сам факт існування ЄС в сучасних умовах без 
нашої держави неможливий. 

Тож розвиток освіти у поєднанні з так званими високими технологіями 
стає сьогодні головною складовою інноваційного розвитку, його 
«локомотивом», який заперечує цю роль у такого традиційного лідера 
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науково-технічного прогресу як військово-промисловий комплекс, і 
важливою ланкою у формуванні соціальної бази науково-технічної політики 
України є вдосконалення технічного (інженерної) освіти, а також підготовки 
вчителів трудового навчання і технологій [1; 2; 8]. 

Основним багатством країни є її людський капітал [5]. 
Ще у довоєнний період наголошувалося, що наша освіта фактично 

втратила середню ланку системи професійної підготовки кадрів (ПТУ, 
технікуми) [7], які виконували важливу функцію у формуванні майбутньої 
робочої сили шляхом поєднання передових знань і сучасних технологічних 
навичок, з-за непрестижність робітничих професій через  
низькотехнологічність виробництва, що малопривабливе для молоді. 

Технологічний розрив між Україною та розвиненими країнами щороку 
поглиблюється. Ліквідація відставання потребує системних змін в методах 
державного регулювання розвитку економіки, освіти, формуванні 
інноваційної моделі високотехнологічного розвитку.  

Стратегія розвитку високотехнологічних галузей до 2025 року [5] 
визначила ключовими проблемами сталого інноваційного розвитку 
економіки такі: 1) відсутність динаміки інноваційного розвитку; 2) низький 
рівень розробки та споживання інноваційної продукції; 3) відсутність 
стратегії інноваційних перетворень; 4) відсутність моделі державної 
підтримки та сприяння розвитку  галузей з високою додатковою вартістю 
продукту; 5) низький рівень використання механізму державно-приватного 
партнерства у реалізації інфраструктурних та інноваційних проектів, зокрема 
у державній сфері; 6) відсутність стратегії залучення інвестицій у 
високотехнологічні галузі. 

Маємо врахувати, що ключові драйвери економіки України були 
обґрунтовано визначені в моделі Форсайт економіки України [6], основу якої 
склала якісна оцінка соціальних та економічних чинників виконана більш ніж 
100 експертами. Форсайт визначив 10 ключових та перспективних напрямків 
економіки: 1) аграрний сектор; 2) військово-промисловий комплекс; 
3) створення нових речовин, матеріалів та нанотехнологій; 4) ІКТ; 
5) енергетика; 6) високотехнологічне будування; 7) розвиток наук про 
людину, біомедична інженерія, клітинна медицина, фармація; 8) розвиток 
транзитної інфраструктури; 9) туризм, відпочинок; 10) інші напрямки 
економіки [5]. 

Враховуючи усі наведені вище фактори, для цілей пропонованої 
Стратегії основними високотехнологічними напрямами для України є: 



 
292 

1) розвиток інноваційної екосистеми; 2) розвиток інформаційно-
телекомунікаційних технологій (ІКТ); 3) застосування ІКТ в АПК, 
енергетиці, транспорті та промисловості; 3) високотехнологічне 
машинобудування; 4) створення нових матеріалів; 5) розвиток 
фармацевтичної та біоінженерної галузі (в переліку відсутня аерокосмічна 
галузь, оскільки специфіка аерокосмічної галузі вимагає створення окремої 
стратегії розвитку та державної підтримки) [5]. 

Зазначимо, що Стратегія забезпечує формування усіх необхідних 
компонентів інноваційної екосистеми, а саме: 

Фінансовий: Розумні гроші – доступ до фінансування на всіх етапах 
розвитку інновацій. Стратегія уряду повинна мати два напрямки: залучення 
венчурного капіталу в країну і підтримки інноваційних підприємств на 
ранніх стадіях, коли розрив у фінансуванні не може бути перекритий за 
рахунок приватного капіталу. 

Людський капітал: 1) підприємництво – розвиток підприємницьких 
якостей у молоді та заохочення талановитих новаторів комерціалізувати свої 
ідеї і починати бізнес. 2) Розвиток сфери освіти та підготовка кадрів – 
покращення якості освіти, забезпечення доступу до кращих освітніх програм 
і підтримка освітніх ініціатив [4; 7]. 3) Рольові моделі – успішні підприємці 
мають помітний вплив як зразки для наслідування і наставники, та відіграють 
важливу роль у залученні молодих людей до своєї галузі і в формуванні 
підприємницької культури. 4) Ідеї та винаходи – розвиток інноваційної 
культури, що стимулюватиме винахідників на створення нових технологій і 
продуктів. 5) Таланти – створення умов для утримування та приваблювання 
талановитих винахідників і підприємців в Україну, надання їм можливості 
реалізовувати свої таланти і отримувати з них вигоду [9]. 6) Тренери та 
наставники – забезпечення кваліфікованої експертної допомоги для 
підприємців та розвиток культури, за якої досвідчені підприємці самі 
ставатимуть наставниками для своїх молодших колег. 7) Культура – 
створення такої культури допоможе новаторам розробляти, формулювати і 
реалізовувати свої ідеї в продуктах, а також заохочуватиме молодь до 
пошуку нових інноваційних ідей. 

Економічний: 1) Доступ до глобального ринку – з впровадженням 
Угоди про асоціацію України та ЄС та інших торгових угод, які Україна 
ратифікувала, міжнародні ринки стають все більш доступними. Але вихід на 
зовнішній ринок часто є складним завданням для бізнесу, і тому інноваційні 
підприємства потребують допомоги і підтримки. 2) ІКТ інфраструктура – 



 
293 

розвиток ІКТ інфраструктури, що є ключовим фактором для підвищення 
інноваційної активності та корелює з показниками розвитку інновацій та 
конкурентоспроможності [5]. 

Варто зазначити, що найбільша віддача від упровадження інновацій – 
це підготовка освіченого працездатного людського капіталу, підготовкою 
якого повинні займатися всі ланки освіти в Україні, яка має структуру 
європейського типу та визначена ЮНЕСКО і ООН: дошкільна освіта, 
загальна середня освіта, позашкільна освіта, професійно-технічна освіта, 
вища освіта. 

В складних реаліях сьогодення – війни, необхідності відбудови 
зруйнованого росією в Україні,  ми вже зіткнулися з тим, що катастрофічно 
не вистачає фахівців робітничих професій. 

Отже, підготовку кваліфікованих працівників за різними 
спеціальностями покладено як на загальну середню освіту, так і на 
професійно-технічну освіту, підготовкою кадрів для яких займаються й 
інженерно-педагогічні факультети університетів. 
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Транспортна система українських мегаполісів Києва та Харкова, де крім 
наземного громадського міського транспорту перевезенням пасажирів 
займаються метрополітени, являє собою складну організаційно-технічну 
систему з доволі складно прогнозованими та постійно мінливими 


